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Хупавцева	Наталія		
	

ПСИХОЛОГІЧНІ	ЗАСАДИ	ОРГАНІЗАЦІЇ	ФАСИЛІТАТИВНОЇ	
ВЗАЄМОДІЇ	У	РОБОТІ	ВЧИТЕЛЯ	

 
Проблема фасилітативної взаємодії не є зовсім новою для 

психологічної царини. Дане поняття було введено у науковий обіг 
К. Роджерсом [207], проте найбільш масштабні дослідження фасилітативної 
взаємодії були зроблені в емпіричних дослідженнях представниками 
раціогуманістичної психології (Г. О. Балл, А. Г. Волинець, С. О. Копилов 
[13], Г. В. Дьяконов [60], В. Л. Зливков [72], Н. О. Михальчук, 
О. М. Мазурок [104], С. О. Мусатов [110] та ін.). Теоретичний аналіз 
наукової літератури та психологічної практики свідчить про те, що в 
сучасній науці є загальне розуміння проблеми фасилітації в цілому та 
психології організації фасилітативної взаємодії зокрема, а також 
фундаментального значення парадигми фасилітативної взаємодії для 
психологічної науки і педагогічної практики. Дослідники фасилітативної 
взаємодії виявляють її гуманітарно-культурний зміст і особистісно-духовну 
спрямованість, аналізують багатогранність експлікації феноменів 
фасилітації та її проявів, усвідомлюють необхідність здійснення 
міждисциплінарного підходу у вивченні психологічних і 
психотерапевтичних форм і закономірностей фасилітативної взаємодії тощо. 

Близькою до проблеми фасилітативної взаємодії на уроках у 
загальноосвітній середній школі є проблема організації діалогічних форм 
роботи, таких, як евристична бесіда, диспут, дискусія. Зокрема, в наших 
дослідженнях [104] було вивчено проблему психологічного потенціалу 
евристичної бесіди як форми навчальної роботи на уроках у середній 
школі. Так, було доведено, що використання педагогом психолого-
педагогічних принципів організації евристичної бесіди, відповідних 
головним засадам гуманізації шкільної освіти, стимулює перетворення 
культурної та наукової спадщини людства у внутрішні когнітивні та 
мотиваційно-ціннісні новоутворення особистості школярів. 

У той же час, сучасні дослідження психології фасилітативної 
взаємодії недостатньо повно і системно розкривають її екзистенційно-
онтологічний і феноменолого-інтерпретативний зміст, недостатньою 
мірою окреслюють методико-конструктивні потенціали і науково-
концептуальні перспективи (особливо ці, що стосуються суто прикладних 
досліджень, зокрема фасилітативної взаємодії в педагогічному процесі 
закладів середньої освіти.  Недостатнім є також розуміння того, що 
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науково-практичне вивчення різноманітних форм і закономірностей 
психології фасилітативної взаємодії потребує розвитку конкретної 
методології її організації у психологічній науці. 

Внаслідок цього, необхідність системного науково-практичного 
дослідження психології фасилітативної взаємодії і розробки основ 
фасилітативного підходу у психологічній науці та практиці визначає 
актуальність цього дослідження. Проблема організації фасилітативної 
взаємодії у психологічній науці є вельми актуальною ще й тому, що вона 
відкриває неабиякі можливості емпіричного вивчення багатьох 
діалогічних прийомів (фасилітативний вплив, антиципативні можливості 
фасилітативного впливу, ціннісно-смислове значення фасилітації та ін.), 
які недостатньою мірою досліджені в емпіричному плані. Вивчення 
проблеми фасилітативної взаємодії у психологічній науці та практиці є 
досить актуальним ще й в методичному аспекті, оскільки саме ця 
проблема відкриває неабиякі можливості для розробки нових – суб’єктно-
діалогічних – методів психологічного дослідження (діалогічні методи 
анкетування, тестування, експериментування, аналіз продуктів діяльності) 
і технології практичної діяльності психолога (психокорекційні, 
психотерапевтичні, інтроспективні, інтерпретативні, наративні та ін.). 

Одним із методів організації фасилітативної взаємодії в 
психологічній практиці є бесіда. Бесіда – метод навчання, що передбачає 
постановку запитань та відповіді на них. Суть цього методу полягає в 
тому, що вчитель за допомогою вміло поставлених запитань підштовхує 
учня до активного відтворення викладеного матеріалу з метою його більш 
глибокого осмислення та засвоєння. За призначенням у навчальному 
процесі розрізняють: вступну бесіду, бесіду-повідомлення, бесіду-
повторення, контрольну бесіду. Вступну бесіду проводять з учнями як 
підготовку до лабораторних занять, екскурсій, до вивчення нового 
матеріалу тощо. Бесіда-повідомлення базується переважно на 
спостереженнях, організованих учителем на уроці за допомогою наочних 
посібників, записів на дошці, таблиць, малюнків, а також на матеріалі 
літературних текстів, документів. Бесіду-повторення використовують з 
метою закріплення навчального матеріалу, контрольну бесіду – для 
перевірки засвоєних знань. 

За характером діяльності учнів у процесі бесіди виділяють такі їх 
основні види: репродуктивна, евристична, катехізисна. Сутність 
евристичної (сократівської) бесіди полягає в тому, що вчитель, вміло 
сформульованими запитаннями, скеровує учнів на формування нових 
понять, висновків, правил, використовуючи набуті знання, спостереження 
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тощо. До неї вдаються лише за умови належної підготовки вчителя, 
досконалого володіння ним методикою навчання й відповідного рівня 
мислення учнів. Цей метод цінний у тому разі, якщо вчитель за 
допомогою правильно сформульованих запитань і вмілого ведення всієї 
бесіди вміє залучити всіх учнів класу до активної роботи. Для цього 
необхідне знання психологічних особливостей кожного учня й 
відповідний добір різних шляхів здійснення запитань та відповідей на 
уроці. 

Психологічна наука постулює до принцип активності навчання. Але 
нові, активні методи навчальної роботи, на жаль, поволі входять у 
шкільну практику. Старі традиції у ній надто живучі. Тому передача знань 
у готовому вигляді, замість стимулювання в учнів духу пошуків, здається 
цілком природною і виправданою. Окрім того, техніка авторитарного 
навчання значно легша, ніж техніка активного навчання. Для першого 
вчителеві досить знати в певних межах одну галузь шкільної науки, і він 
може з успіхом здійснювати навчання. Зовсім інші умови за умови 
використання активних методів. Тут виникає необхідність організувати 
дітей для роботи, збудити в них інтерес, скерувати їх пізнавальний пошук, 
допомогти учням у разі потреби, відповісти на їхні запитання. Така 
взаємодія вимагає й більшого педагогічного такту, ретельнішої підготовки 
до уроків, ніж робота, що базується на застосуванні пасивних методів 
навчання. Тому у сучасній школі ми не бачимо швидкого переходу від 
пасивних до активних методів. Навпаки, в історії педагогічної практики 
помічається поступова активізація лише старих пасивних методів. 

Але, ще за старих часів, поряд з лекцією як монологічною формою 
навчання виступала форма діалогічна, що включала в себе певні елементи 
активності. Однією з таких форм є так званий сократівський або 
евристичний метод. Цей метод набув визначених форм ще в класичній 
Греції і має безперечний зв’язок з прилюдними диспутами, що були 
поширені в Афінах особливо в V столітті. Евристичний метод 
застосовувався не лише в педагогічній практиці Сократа, а міцно 
зв’язаний з його філософськими поглядами. Сократ, як і його учень 
Платон, були найвиразнішими представниками ідеалістичної течії в 
грецькій філософії. На їх думку справжня дійсність, справжнє існування 
належать ідеям, що створюють собою світ дійсного. Тим часом існує світ 
недійсного. Саме ті речі та явища, які оточують нас, людина звикла 
визнавати за реальний світ. Цей світ пізнає особистість через зовнішні 
відчуття. Отож, на думку грецьких філософів, такі знання не є дійсними, і 
речі, що їх вони пізнають, є  лише тінню дійсних речей або ідей. 
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Дійсне знання ідей дається лише через розум людини, яка 
безпосередньо сприймає ці ідеї. Таке «розумове знання» можливе для 
людини тільки тому, що вона до свого народження жила в царстві чистих 
ідей. Живучи у цьому нереальному світі, світі окремих речей та явищ, 
людина може згадувати ідеї, заховані в ній самій і властиві їй вже з 
моменту народження. Звідси відоме Сократове: «Пізнай самого себе». 
Істина, отже, захована в самій свідомості людини, і справжнє знання є у 
виявленні цієї істини. Якщо самій людині важко виявити істину, то їй 
потрібна зовнішня допомога від учителя. Але роль учителя не в тім, що 
він подає істину як щось своє, а в тім, що він лише допомагає людині 
виявити та зрозуміти її. Сократ порівнює роль вчителя з роллю акушерки. 
Як акушерка сама не родить дитини, а тільки допомагає її народженню, 
так і вчитель не родить істини, а лише допомагає її виявити. Умілість 
вчителя, що стосується виявлення захованої в свідомості людини істини, 
Сократ називає маєвтикою. Одним із головних засобів для цього і є 
система запитань та відповідей, що потім дістали назву сократівського 
методу. Суть його в тому, що вчитель ставить учневі запитання, а школяр 
відповідає на них. При цьому свої запитання учитель ставить так, щоб 
навести учня на відповідь. Саме за таким методом написані знамениті 
діалоги Платона. 

Сократівський метод був значним кроком вперед у практиці 
навчання. Тим-то він мав велику пошану в грецьких школах й потім 
перейшов і в школи нового часу. Тут він частково змінив свої форми, але 
все ж зберіг фундаментальні риси. Загалом слід відзначити, що 
евристична бесіда, або, краще, метод запитань-відповідей, не лише в 
старій школі, а й навіть у сучасній, має бути одним з найпоширеніших 
методів. Отже, евристичний метод потребує уважної оцінки, тим більше, 
що багато педагогів застосовують його без відповідної критики. Звертає 
на себе увагу й те, що навіть у курсах дидактики мало приділено уваги 
філософським основам методу запитань-відповідей, засади якого 
сформулювала грецька педагогіка. Принаймні, коли хто й пов’язує 
сократівський метод з його філософією, то не робить з цього відповідних 
висновків щодо оцінки самого методу. Проте, ці філософські основи 
мають велике значення для методу і, розглянувши їх, можна адекватно 
оцінити й сам метод. 

Гносеологічні міркування Сократа та Платона, що на них базується 
сократівський метод, сходять до визнання природжених ідей. Питання про 
них було довгий час об’єктом філософських та наукових суперечок. 
Дж. Локк цілком рішуче заперечував існування природжених ідей. На 
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його думку, душа людини під час її народження є, так би мовити, чистою 
дошкою. Усі знання, що їх має людина, всі її ідеї залежать від досвіду. 
Зовнішній світ через наші органи відчуттів з’являється на чистій таблиці 
нашої свідомості, і ці записи складають усю суму наших знань. Так, 
вчення Сократа про пізнання, що на ньому базується евристичний метод, 
має в собі вірні та хибні твердження. Вірним є те, що людині за природою 
властиві прагнення до абсолютної істини. Ці прагнення виникають не 
лише з матеріальних потреб життя та боротьби за існування, а є 
властивістю людського духу як чогось нематеріального. Тому людина не 
задовольняється так званим позитивним знанням, джерелом якого є наші 
відчуття, не задовольняється навіть знанням законів природи, що їм 
підлягає цей чуттєвий світ, а прагне до пізнання основ буття, надчуттєвого 
світу тощо. Процес пізнання, таким чином, має активний характер. 
Активність його виявляється не лише в самому прагненні до знання, а й у 
тому, що людина накладає на зміст форму власного пізнання. Людський 
розум можна порівняти з ліхтарем, що освітлює шлях до істини. Але 
світло ліхтаря має свої властивості, що від них значною мірою залежить 
пізнавальний процес. 

Хибним в ученні Сократа про пізнання є припущення про те, що 
людина має знання незалежно від власного досвіду. Певна річ, таких знань 
бути не може. Припускаючи їх наявність, Сократ не звертає уваги на 
систематичне збагачення учнів конкретними знаннями, перш за все про 
навколишній світ. Фактично він у своїх бесідах з учнями використовував 
їхній власний, часто випадковий досвід. 

Отже, наскільки можна робити висновки щодо діалогів Платона, 
процес розв’язання основного питання, що становило тему діалогу, був у 
тому, що співрозмовник, відповідаючи на запитання філософа, 
використовував фактично попередній досвід, а завданням філософа-
вчителя було брати з цього досвіду такі факти й так скеровувати думку 
учня, щоб він дійшов до бажаного, наперед визначеного висновку. Цей 
метод не давав учневі нових знань, яких би йому бракувало раніше; 
учитель лише допомагав йому зробити висновки з тих міркувань, що мав 
учень на підставі попереднього досвіду. Отже, не було ніякої гарантії 
щодо об’єктивності та адекватності свого власного досвіду. Відповідаючи 
на запитання вчителя, учень лише окреслював йому відомі факти та 
міркування. Але це були здебільшого факти й міркування, потрібні для 
обґрунтування думки самого філософа. Учневі був наперед невідомий 
план запитань і відповідей в цілому. Тому висновок, якого він доходив, не 
залежав від його волі, бо учитель сам підштовхував учня до нього. Окрім 
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зазначених хиб, сократівський метод має ще й ту хибу, що він в непевних 
руках може бути засобом до нав’язування учневі зовсім неправильних, 
неадекватних думок, незважаючи на зовнішню самостійність школяра. 

Проте, сократівський метод має і свою безперечну цінність. Головне 
те, що він розвиває логічне мислення, особливо здатність до міркувань та 
висновків. Але й тут метод має в собі деяку небезпеку, якщо зловживати 
ним. Він може розвинути в учневі дуже шкідливу звичку «жонглювати» 
своїми думками, звертати більшу увагу на форму, а не на зміст 
висловлювання. Зважаючи на неабиякі протиріччя даної проблеми, в 
дисертаційному дослідженні вважаємо за доцільне обґрунтувати 
принципи системного підходу як методологічної основи застосування 
евристичних форм роботи на уроках в загальноосвітній середній школі. 
Так, методологічною основою для аналізу проблем організації 
евристичних форм роботи на уроках у навчальних закладах виступають 
сучасні підходи до наукового пізнання: системний, синергетичний, 
культурологічний. 

До провідних ознак системи науковці відносять такі: 
− наявність вхідних і вихідних елементів; 
− зв’язок між елементами виражається наявністю відношень між 

цими елементами; 
− система завжди являє собою деяку цілісність, наявність простих і 

складних ієрархічних будов, елементи яких належать до різних рівнів; 
− система як певна цілісність має властивості, відмінні від 

властивостей її елементів («ціле більше суми своїх частин»); 
− система має власні закони поведінки, які виводяться з одних лише 

законів поведінки її елементів; 
− система може бути закрита й відкрита, розчленована (два і більше 

елементи) та нерозчленована [110]. 
На основі ознак системи, що подаються у філософських та освітніх 

дослідженнях, можна виділити основні властивості, що мають значення 
для представлення освітніх явищ і процесів як систем: відкритість, 
гуманістичність, динамічність, цілеспрямованість, 
багатофункціональність, розвивальність, толерантність, самокерованість, 
вірогідність. Саме таке розуміння системного підходу виступає основою 
для обґрунтування методологічних засад організації евристичних форм 
роботи на уроках. 

Підхід до організації навчально-виховного процесу в середній школі 
потребує опори на систему знань про індивідуальні особливості учнів, 
індивідуальні стилі суб’єктів освітнього процесу, прогнозування впливу 
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евристичної бесіди на успішність процесу навчання в плані майбутньої 
професійної орієнтації школярів. Це вимагає більш плідного вивчення, 
класифікації, розробки та впровадження евристичних форм роботи в 
навчально-виховний процес. Основу методичних положень можуть 
складати наступні компоненти: механізм виявлення індивідуальних 
здібностей школярів; здатність вчителів до впровадження евристичних 
форм роботи на уроках; дидактична орієнтація на мотивоване ставлення 
учнів до нового; тести оцінки результатів діяльності; схема управління 
впровадженням евристичних форм роботи тощо. 

Механізм виявлення індивідуальних здібностей школярів базується 
на виявленні структури подразника, яким в умовах освітньої системи 
може виступати слово, символ, вправа, комплекс погоджених дій, 
комплекс прохань, матеріал для вивчення, інформація, тема, предмет, 
проблема, ситуація, аспект, курс, програма, форма спілкування, дискусія, 
диспут, евристична чи полілогічна бесіда і т.п. Вибір подразника – це 
професійна потреба вчителя, що задовольняється з урахуванням 
потенційної активності об’єкта навчання, його мотивованої поведінки. 
Функціональним механізмом забезпечення готовності школяра до 
навчальної та управлінської активності в процесі евристичної бесіди є 
установка, яка сприяє дидактичній орієнтації на мотивовану поведінку, 
забезпечує потенційну схильність до сприйняття усього нового, що 
створюється й виникає в навчальному процесі. Установка обумовлює 
позицію учня, регулює діяльність і являє собою систему двох різновидів 
факторів: усвідомлених та неусвідомлених. 

Теорія самоорганізації (синергетики) може бути використана з 
метою аналізу проблем створення комплексу сучасних евристичних форм 
роботи на підставі наступних положень: нелінійність освітнього процесу 
обумовлена тим, що система знань, умінь та навичок, яка формується в 
учнів, не може бути абсолютно точно передбачена на основі навчально-
виховного впливу, тобто результат освітнього процесу завжди 
відрізняється від задуму його учасників. Крім того, освіта дещо віддалена 
від навколишнього середовища й не знаходиться в рівновазі з ним, 
оскільки не може відразу відповідати на всі зміни, що відбуваються в 
суспільстві. Завжди існує певна незадоволеність суспільства тими чи 
іншими аспектами освіти. Саме тому можна визначити, що система освіти 
є складною нелінійною системою. В освітньому процесі моменти 
необхідності вибору трапляються досить часто. Вибір стає неодмінною 
характеристикою етапів розвитку та саморозвитку особистості. Тому 
найбільш оптимальні умови для отримання освіти має та людина, яка вміє 
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робити усвідомлений вибір, тобто брати на себе відповідальність за 
результати свого навчання та має уявлення про безліч подальших 
можливостей. 

Введення культурологічного підходу до обґрунтування теоретико-
методологічних основ організації евристичних форм роботи на уроках 
обумовлено специфікою сучасної соціокультурної ситуації. Ми 
розглядаємо особистість як людину культури, яка сконцентрувала в собі 
усі культурні досягнення людства. Інструментально-нормативна модель 
підготовки школярів сьогодні повинна бути замінена культурно-творчою 
моделлю, яка спирається на визнання принципової незавершеності 
культурно-освітнього шляху людини, індивідуалізації освітньої траєкторії 
тощо. Крім того, культурологічний підхід до проблем освіти дозволяє 
подолати протиріччя між духовним і матеріальним, що досить часто 
визначає спрямованість тих чи інших сфер освіти. Виведення особистості 
на найвищий рівень культури передбачає розвиток духовності як 
реалізації індивідом своєї потенційної універсальності, нескінченності як 
становлення людини в індивіді. 

Методологічною основою організації евристичних форм роботи на 
уроках виступає органічне поєднання базового (єдиного для всіх) та 
варіативного навчання. Базовий зміст забезпечує засвоєння 
фундаментальних знань, необхідних кожному школяру незалежно від 
подальшого професійного вибору та спеціалізації, а варіативна 
спрямованість дозволяє поширити можливості визначення шляхів 
професійного та особистісного становлення та їх диференціації. 
Успішність проведення евристичної бесіди на уроках залежить від рівня 
адаптаційної мобільності кожної особистості, стійкого інтересу до творчої 
інтелектуальної діяльності, прагнення до поповнення знань, емоційного 
лідерства, контактності, відкритості у спілкуванні, вміння встановлювати 
ділові стосунки, стресовостійкості в широкому розумінні. Методологічний 
аспект організації евристичної бесіди включає: цілеутворення; 
цілереалізацію; одержання результату; контроль і корекцію. 
Психологічний аспект організації евристичної бесіди складається із: 
мотивація діяльності; психологічна готовність до діяльності; єдність і 
цілісність функціональних дій: орієнтаційної, виконавчої та контрольної. 

Розвиваючи даний підхід, ми вважаємо важливим розглянути також 
такий показник комунікативної компетентності педагога, як стиль 
спілкування і його вплив на ефективність евристичної бесіди. Стиль 
спілкування, як показав аналіз літератури, розуміється як досить стабільна 
система прийомів, навиків та умінь комунікативної поведінки, що 
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виявляється в ділових й особистісних стосунках, типових формах 
поведінки, в способах ухвалення рішень, що тою чи іншою мірою 
відображає спрямованість особистості та соціальний досвід педагога. 
Виділяються наступні якісні характеристики стилю спілкування: 

− домінуюча мотивація особистості (потреба в схваленні, досягнен, 
емоційній підтримці, самоутвердженні); 

− спрямованість особистості і характер впливу на людей; 
− здатність до співпереживання і розуміння інших людей (м’якість, 

доброзичливість, терпимість або жорсткість, раціоналізм, егоцентризм, 
упереджене чи неупереджене ставлення до інших людей); 

− рівень власної гідності (визнання своїх помилок і недоліків). 
Дослідження стилів педагогічного спілкування дозволяють виділити 

два його різновиди. Оптимальним спілкуванням у процесі евристичної 
форми роботи на уроках можна вважати таке, що ґрунтується на 
захопленості вчителя та учнів спільною творчою діяльністю, що 
відображає саму специфіку процесу формування особистості та втілює в 
собі взаємодію соціально-етичних установок педагога та навиків 
професійно-педагогічного спілкування. Захопленість вчителя наукою, 
творчим пошуком, перетворення їх в органічну сторону життєвої позиції 
педагога призводить до формування найефективнішого стилю 
педагогічного спілкування. Так, у формуванні даного стилю спілкування 
можна виокремити два найважливіші чинники: 1) захопленість наукою і 
творчим пошуком; 2) прагнення перетворити науковий пошук в матеріал 
педагогічної дії. Саме другий фактор є найбільш значущим для 
організації та проведення евристичної бесіди, тому що формування у 
вчителя потреби в реалізації накопиченого знання за допомогою 
спілкування зі школярами – найважливіша умова формування 
продуктивного стилю спілкування. 

Інший важливий підхід до проведення евристичної бесіди 
пов’язаний з прагненням виділити саме загальні тенденції, пов’язані з 
міжособистим спілкуванням. Виділяються різні за спрямованістю та 
змістовою характеристикою стилі спілкування. Так, розглядаються 
діалогічний, альтероцентриський, конформний, індиферентний, 
маніпулятивний, авторитарний стилі спілкування. Описані довірливо-
діалогічний, альтруїстичний, конформний, пасивно-індиферентний, 
рефлексивно-маніпулятивний, авторитарно-монологічний і конфліктний 
стилі. 

Розвиваючи даний підхід, дослідники розглядають дві полярні 
стратегії педагогічної взаємодії, які визначаються як особистісно-
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гальмівна та особистісно-розвивальна. Педагоги, що застосовують 
особистісно-розвивальні стратегії, мають в своєму арсеналі адекватну або 
навіть завищену оцінку учнів щодо навчання й поведінки, активні 
способи включення в розв’язання творчих задач, встановлення 
емоційного контакту і синхронності у стосунках, що позитивно 
налаштовує класний колектив до співпраці та сприяє ефективності 
евристичної бесіди як форми навчальної роботи. На відміну від цього 
педагоги, яким властива особистісно-гальмівна стратегія взаємодії, часто 
спираються на контролюючі засоби, прагнуть затвердити статусно-
рольові позиції, збільшити дистанцію, понизити самооцінку школярів 
тощо. 

Більш продуктивною є модель спілкування, в якій виокремлені 
умови поєднуються з проблемно-пізнавальною і професійною діяльністю. 
Операціоналізувати комунікативні уміння педагогів можна, як 
наголошується в дослідженнях, за таких умов: аналіз прийнятих ними 
педагогічних цілей (реалізація творчого потенціалу особистості або 
відповідність нормативному еталону); виділення педагогом різних проявів 
особистості як об’єкт дії (цілісний особистісно-розвивальний підхід чи 
потяг до зміни окремих характеристик людини); орієнтація на зміну 
глибинних ціннісно-смислових установок або поведінкових властивостей 
особистості; організація суб’єктивної системи еталонів міжособистісного 
сприйняття; орієнтація на відкрите, довірливе взаєморозуміння в процесі 
тренінгу. 

У пошуках шляхів вдосконалення взаємодії в процесі проведення 
евристичної бесіди психологи звертаються до вивчення діалогічного 
спілкування. Так, розроблена система навчання у вищій школі припускає 
комунікативну, соціально-перцептивну та інтерактивну підготовку 
майбутнього вчителя. Така підготовка, в свою чергу, сприятиме 
оптимізації діалогічного спілкування, організації проблемного навчання 
учнів, навчальних дискусій, аналізу педагогічних ситуацій, рольових ігор, 
а також використання елементів театральної педагогіки. На уроках 
відокремлюються педагогічні ситуації як спеціальна одиниця навчання в 
діалогічному спілкуванню. В них реалізуються два плани взаємодії: 
предметне та особистісне, управлінню якими потрібно навчати за певною 
навчальною програмою, що містить ієрархічну систему проблемних 
ситуацій. 

Труднощі, які виникають в сфері професійно-педагогічного 
спілкування, досить часто заважають ефективному використанню 
вчителями діалогічного, творчого стилю педагогічної діяльності. Серед 
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методів активного навчання значних результатів в роботі з педагогічним 
стилем досягає відеотренінг педагогічного спілкування, сприяючий 
поєднанню професійного і особистісного пластів педагогічної діяльності. 
В психологічних дослідженнях розгляд-дається ефективність 
здійснюваних на заняттях відеотренінга змін в стилі роботи педагога. 
Показано, що в процесі відеотренінгу педагогічного спілкування 
відбуваються конструктивні зміни не тільки у сфері формування і 
розвитку комунікативних навиків, але і в розвитку особистості педагога 
щодо партнерської, конструктивної взаємодії, що сприяє підвищенню 
атмосфери довіри, підтримки, взаєморозуміння та співпраці в системах 
«вчитель – учень» та «учень – учень» під час проведення евристичної 
бесіди на уроках.  

Завершений організаційно-управлінський цикл обов’язково 
припускає отримання прогнозованого результату, поетапний та кінцевий 
контроль й самоконтроль цього процесу, визначення ефективності 
діяльності через порівняння результату й мети в межах обраних критеріїв. 
Фіналом оргуправлінського циклу під час проведення евристичної бесіди 
є встановлення зворотних зв’язків, їхній аналіз. Для здійснення 
оргуправлінської діяльності вчитель повинен знати й використовувати на 
практиці закономірності функціонування груп, колективу. 

Аналіз наукових джерел свідчить, що єдиного, загального фактора 
успіху діяльності педагога під час проведення евристичної бесіди 
встановити не можна. Виявляються різноманітні якості, здібності, що 
визначають успішність виконання функцій в процесі розв’язання деяких 
типових завдань. До специфічних якостей, на наш погляд, можна 
віднести: адаптаційну мобільність – фактор, що визначає роль і місце 
особистості в динаміці міжособистісних взаємодій у малих соціальних 
групах; стійкий інтерес до творчої інтелектуальної діяльності, прагнення 
до поповнення знань, збалансованість продуктивної і репродуктивної фаз 
мислення, вплив на інших, схильність до безупинних, якісних змін умов 
праці; емоційне лідерство; контактність – установлення позитивних 
соціальних відносин, відкритий характер спілкування, прагнення до 
поінформованості, високий рівень домагань, прагнення до утвердження 
своєї особистості, здатність установлювати ділові зв’язки, привертати до 
себе увагу інших людей, здатність вислуховувати й переконувати; 
стресовостійкість у широкому розумінні: інтелектуальна, інформаційна, 
вольова, емоційна. 

Так, ми виділяємо загальнонаукові вміння й навички для вчителів з 
метою проведення ефективної евристичної бесіди на уроках, а саме:  
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навчально-організаційні, тобто способи виконання кожного компонента 
навчальної діяльності, способи самостійного переходу від одного етапу 
роботи до іншого, способи зовнішньої організації своєї навчальної 
роботи; навчально-інтелектуальні, тобто способи розумової діяльності, 
постановки й розв’язання проблем, логічного мислення; навчально-
інформаційні, тобто оволодіння методами й прийомами самостійного 
придбання знань, нової додаткової інформації та її збереження; 
навчально-комунікативні, тобто способи побудови нових знань за 
отриманою інформацією. 

І в першій, і в другій сукупності не представлені субстанціональні 
якості педагога, згідно з якими потрібно назвати такі уміння: приймати 
нестандартні рішення в стандартних і, особливо, в неадекват-них 
ситуаціях; генерувати нові освітні ідеї, оцінювати їх перспективність; 
оперативно оцінювати інновації з позиції їхньої кінцевої ефективності; 
розумно ризикувати; аналізувати інформацію й робити логічні висновки. 

Для проведення евристичної бесіди поряд з іншими вимагається 
такий показник, як професіоналізм, що, на наш погляд, є збірним 
показником результативної діяльності спеціаліста поза залежністю від 
роду виконуваних функцій та інтелекту. У даній публікації слід звернути 
увагу й на основні методичні аспекти організації евристичної бесіди. Так, 
в процесі евристичної бесіди повинні обговорюватися складні та значимі, 
гострі питання, які хвилювали би кожного школяра. До евристичної 
бесіди всім учням потрібно готуватися вдома. Вчитель визначає тему 
бесіди; тема повинна бути злободенною, виходити із загальних завдань 
виховання, відповідати рівневі вихованості учнів, їхнім віковим 
особливостям; бути яскравою, виразною, будити думку школярів. Крім 
того, вчитель складає основні питання, що виносяться на обговорення та 
будуть сприяти розкриттю теми. Основні питання повинні бути логічно 
взаємопов’язаними, чіткими, зрозумілими. Учні разом з вчителем 
оформлюють стенди, організовують виставки книг, журналів, газет і 
статей, випускають стінгазети або спеціальні бюлетні і т.д. Безпосередня 
підготовка учнів до евристичної бесіди включає читання всієї літератури, 
що рекомендував вчитель, перегляд запропонованих кінофільмів, п’єс, 
відвідування музеїв та картинних галерей, написання творів за темою 
бесіди; якщо це потрібно, можуть бути обрані ведучі. Проведення 
евристичної бесіди має декілька етапів. По-перше, оголошується тема 
бесіди, яка обговорюється учнями, далі оголошуються евристичні 
питання (інколи учасники коротко розкривають сутність суперечливих 
фактів), після чого триває сама евристична бесіда. Наприкінці уроку 
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підводяться підсумки обговорення. Евристичні бесіди допомагають 
вчителям виховувати учнів правдивими, принциповими, стійкими. Крім 
того, школярі привчаються не тільки до систематичного читання 
художніх текстів та критичної літератури, але і до читання періодичної 
літератури (журналів, газет). Шкільні евристичні бесіди в навчальному 
процесі за умов їх правильної організації позитивно впливають на 
формування особистості кожного школяра, його моральних переконань, 
на виховання характеру і розвиток логічного мислення учнів; евристичні 
бесіди розвивають самостійність школярів, їх ініціативу, організаторські 
здібності, приносять учням радість та моральне задоволення навчанням.  

Якщо евристична бесіда проводиться в мікрогрупах, то лідери груп 
висловлюють певну думку та доводять її. У їх мовленні можуть бути такі 
фрази: «Ми вважаємо найбільш ефективним таке рішення...», «Згідно з 
нашою точкою зору, необхідно...» і т.д. Представники інших груп 
(опоненти) можуть задавати до трьох питань. І аргументи, і питання, і 
варіанти відповідей оцінюються експертною комісією (в її склад 
обов’язково входить вчитель). Ефективність евристичної бесіди в межах 
мікрогруп значною мірою визначається рівнем активності мислення 
школярів, що, в свою чергу, залежатиме від декількох умов: 

− чи отримують учні знання готовими, тобто вчитель повністю 
пояснює нову тему (але не переказує літературний твір, супроводжуючи 
переказ єдиним «правильним» поясненням та оцінюванням матеріалу, що 
іноді трапляється в педагогічній практиці вчителів);  

− чи прагне вчитель включити в процес вивчення нового 
матеріалу самих учнів (можливо, шляхом навідних питань);  

− чи вивчення нового матеріалу здійснюється в процесі 
самостійної пошукової діяльності учнів, які, опинившись перед 
проблемною ситуацією, самі шукають із неї вихід, розв’язуючи таким 
чином пізнавальну задачу. 

Евристична бесіда потребує активних роздумів, спрямованих на 
створення проблемних ситуацій, які слід розв’язати на основі 
багатостороннього аналізу цих ситуацій, висунення пропозицій, 
порівнянь, співставлень і т.д. Евристична бесіда застосовується переважно 
на етапі вивчення нового матеріалу. За допомогою запитань учні 
встановлюють внутрішньо об’єктивні зв’язки між самими об’єктами. 
Питання доцільно ставити щодо реальних фактів, отриманих в процесі 
спостережень, при читанні підручника чи з довідкових матеріалів. Значне 
місце займає евристична бесіда також в процесі узагальнення і 
систематизації знань. Доцільним є формулювання евристичних запитань 
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для домашньої роботи учнів. Зазвичай, на основі таких запитань учнів 
підводять до знаходження певної відповіді, розв’язання проблеми, до 
власного висновку тощо. Найбільш доцільна евристична бесіда за умови, 
коли всі учні добре засвоїли навчальний матеріал, тоді в ній приймає 
участь весь клас. Корисною є евристична бесіда, що спирається на 
предметну і абстраговану наочність (таблиці, схеми). 

У психології важливим є не лише зміст питань бесіди, але й їх 
форма. Питання повинні бути короткими і точними, їх завдання – 
зорієнтувати учнів на відтворення знань чи на творчий пошук відповіді. 
Не слід формулювати альтернативні запитання, що потребують відповіді 
«так» чи «ні»; питання не повинні підказувати учням правильну відповідь. 
Якщо учні не зрозуміли запитання, необхідно сформулювати його 
коротше, доступніше. Поставивши запитання, вчитель уважно, не 
перебиваючи вислуховує відповідь, потім звертається до класу з 
пропозицією доповнити чи виправити помилки. Готуючись до бесіди, 
вчитель складає її план, щоб забезпечити чітку послідовність розвитку 
теми, намічає основні запитання для учнів. У досвідченого вчителя вони 
короткі й точні, ставляться в логічній послідовності, пробуджують думку 
учня, розвивають його; кількість запитань повинна бути оптимальною. 
Ефективність методу бесіди залежить від уміння вчителя формулювати і 
ставити запитання. Залежно від складності їх поділяють на: запитання про 
факти; запитання, які передбачають порівняння і відповідний аналіз явищ; 
запитання про причинові зв’язки і значення явищ; запитання, на які можна 
відповісти, розкривши зміст понять, обґрунтувавши загальні висновки, за 
допомогою індуктивних та дедуктивних висновків; запитання, які 
потребують доведень.  

Під час бесіди важливо звертати увагу на якість відповідей учнів і за 
змістом, і за стилем. Вони мають бути повними, усвідомленими й 
аргументованим, точними й чіткими, літературно правильно оформленими. 
Якщо учень зовсім неадекватно відповідає на запитання, його формулюють 
зрозуміліше для школяра, якщо ж учень і в такому разі не може відповісти, 
ставлять більш легке запитання за структурною будовою. У процесі бесіди 
доцільно ставити запитання до всього класу, опитувати всіх, хто бажає. 
Якщо діяльність евристична, то кожен раз залежно від обставин створюється 
нова система дій. В діяльності досить багато автоматизованих дій, які 
періодично повторюються, репродукуються; людина в такому випадку 
спирається на відомі їй схеми дій. Проте вся діяльність, тим більше 
мовленнєва, не може бути повністю автоматизована, інакше довелось би 
погодитись з тим, що людина говорить завжди готовими штампами, 
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стереотипами, або розуміє лише завчені, відомі їй мовні одиниці. Насправді 
ж, кожен раз залежно від ситуації спілкування народжується 
висловлювання, адекватне даній конкретній ситуації. Можна сказати, що 
автоматизовані та евристичні компоненти «включаються» по черзі, за 
провідною роллю останніх. Так, ситуації спілкування змінюються в процесі 
комунікації постійно, їх варіації неможливо прорахувати. Мовець повинен 
бути готовим до діяльності саме в таких умовах, тобто до евристичної 
діяльності, а здатність до неї потрібно розвивати спеціально. Евристичні 
бесіди піднімають самооцінку учнів, «пробуджують» думку, приносять їм 
задоволення, тому навчання в школі стає цікавим та творчим процесом для 
школярів. 

Проаналізувавши сказане вище, можна відокремити такі етапи 
організації евристичної бесіди як одного з видів спільної діяльності 
школярів: а) мотиваційний етап – постановка мети, визначення завдань, їх 
аргументація; б) змістовий етап – планування, підготовка та проведення 
евристичної бесіди; в) оцінювально-коректувальний етап – аналіз 
результатів діяльності та прогнозування їх використання в подальшому. 
Таким чином, ефективність евристичної бесіди як одного з видів спільної 
діяльності школярів залежатиме від реалізації основних принципів 
навчального процесу, тобто від тих вимог, що визначають мету, зміст, 
методи та організацію процесу. 

Фасилітативна взаємодія також має місце під час організації 
навчальних диспутів. Так, ми визначаємо ефективність диспуту такими 
умовами: 

1. Тема повинна бути цікавою для учнів, на обговорення виноситься 
проблема, що має для школярів особистісну значущість. 

2. У класі треба створити атмосферу відкритого, сповненого довіри 
діалогу, без нав’язування учням думок старших, інакше вони 
орієнтуватимуться не на висловлення власних міркувань, а на повторення 
чужих, «правильних» тверджень. 

3. Диспут має навчати культурі спілкування, ведення полеміки, 
сприяти формуванню читацьких умінь і навичок. 

Процес організації та проведення диспуту можна поділити на кілька 
етапів: підготовка, проведення, підсумок. Диспут має такі позитивні риси: 
активізує мислення учнів, сприяє розвитку їх усного мовлення, формує 
навички культури спілкування, навчає творчості, допомагає глибше 
осмислити зміст навчального матеріалу, в якому висвітлюються вічні 
проблеми людського буття – соціальні, філософські і моральні. Водночас 
диспут підвищує інтерес до певного предмету. 
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Перший етап диспуту – підготовчий. Диспут вимагає ретельної 
попередньої підготовки учнів і вчителя. Аби домогтися ефективності цієї 
форми навчання, вчитель має організувати диспут, тобто: 

− разом зі школярами визначити тему диспуту, розробити його 
запитання; 

− продумати форми самостійної роботи учнів з метою здійснення індиві-
дуального підходу й розвитку творчих здібностей кожного з них; 

− створити динамічні творчі групи для підготовки й проведення 
диспуту, наприклад, «оформлювачів-декораторів», «мистецтвознавців», 
«наукових експертів» тощо; 

− спрямувати учнів на опрацювання запропонованих джерел з теми 
диспуту; 

− допомогти у підготовці театрознавчих повідомлень з даної 
проблеми; 

− проконсультувати „мистецтвознавців” у створенні експозиції на 
певну тему. 
Важливим засобом, котрий активізує підготовку учнів до диспуту, 

може стати виготовлення стенду «Готуймося до диспуту» або випуск 
спеціальної тематичної стінгазети або бюлетеня. В замітках стіннівки 
коротко викладаються різні погляди школярів з даної проблеми. 

На другому етапі проводиться сам диспут. Так, учитель підводить 
школярів до розуміння сутності проблеми. Якщо учні не можуть підбити 
підсумок диспуту, вчитель допомагає їм «навідними» запитаннями. Всі 
учні приходять до однієї думки. На третьому етапі підводяться підсумки 
диспуту. У заключному слові вчитель робить висновок, що точка зору, до 
якої всі прийшли, є вірною, і на неї необхідно орієнтуватися при 
обговоренні інших проблем. 

Отже, якщо педагог належним чином ураховує психологічні 
особливості організації фасилітативної взаємодії, зокрема, під час  
планування та проведення евристичної бесіди та диспуту, то це 
сприятиме: а) формуванню розумових дій учнів; б) підвищенню рівню їх 
знань; в) формуванню позитивного ставлення школярів до фасилітативної 
взаємодії; г) зростанню точності розуміння емоційних станів, мотивів, 
цілей діяльності інших людей; д) розвиткові творчої уяви, ініціативності, 
комунікативних вмінь, знань та навичок учнів; е) формуванню 
комунікативних настановлень та комунікативної готовності до процесу 
фасилітативної взаємодії; ж) розвиткові мотивації навчальної діяльності; 
з) розвиткові потреби у спілкуванні; к) формуванню структури ціннісних 
орієнтацій школярів. 
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